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sunum plani

* neden planlama?

* serbest rekabetci piyasalar
e dzellestirme

* regllasyon

* Tirkiye’de durum

* planlama modelleri
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enerji-platformu@yahoogroups’da tartisma konusu

* linyit santrallerine tesvik

avantajlari:
v'yerli Gretim
v'azalan ithalat ve cari acik
v'yuksek arz guvenligi
dezavantajlari:
v'kalitesiz linyit, yiiksek maliyetler
v'tutusturma ve yakma sorunlari
v’emisyonlar, cevre kirlenmesi

* tesvik vermek dogru mu?

* tartismalar yogun, ama sonuc? tesvik karari diger butin kararlardan
bagimsiz olabilir mi?



ekonomi ve gevre planlamasi

enerjide yatirim planlamasi

enterkonnekte sistem yatirrm planlamasi

enerjide arz - talep planlamasi

yillik iiretim, havza ve su yonetimi, bakim-onarim planlamasi

haftalik-giinliik birim atama

anlik yiik tevzii <

* sistem bir butiin, parca par¢a optimizasyon yapilamaz
* ‘optimizasyon’ ne demek?
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* optimal kaynak tahsisi icin gerekli iki kosul:

1. verimlilik (efficiency) — gereksiz israfa yer
vermemek,
2. hakkaniyet (equity) = paylasimda adalet

* verimlilik teknik, hakkaniyet siyasi (ahlaki) bir gbrev

* liberal devletin varlik nedeni: bu gorevleri yerine
getirmek

* sunum, bu cerceve icinde kalacak



serbest piyasalarda kaynak tahsisi

liberal iktisat kuramina gore serbest piyasalarda,

 gerekli kurumsal diizenlemeler mevcut ise,
— herhangi bir esglidim veya yonlendirme gerekmeden,

— kaynak tahsisinde verimlilik kendiliginden saglanir

* 0 halde
— liberal devletin birinci gorevi verimlilik icin gerekli
kurumsal diizenlemeleri saglamalk,

— ikinci gorevi ise vergi ve transferlerle paylasimda
hakkaniyet saglamaktir



gerekli kurumsal kosullar nelerdir?

— tUm mubadeleler tam rekabetci piyasalarda yer alirsa

— tluketici ve Ureticiler rasyonel ve eksiksiz bilgi sahibi iseler

— butin mal ve hizmetler ozel mal statisunde ise

* serbest piyasalar kendiliklerinden, verimli dengelere evrilir:

— uzun vadede fiyat = marjinal maliyet esitligi saglanir, ekonomik karlar

sifirlanir; piyasa yanlisi ekonomi politikalarinin dayanagi ve nihai
hedefi

p = mc

esitligini saglamaktir, piyasa yanlisi politikalar bu gerekceye dayanir



rekabetci piyasada denge:
maksimum toplumsal kazang = maksimum (tlketici + lUretici) kazanct

arz = marjinal maliyet

TK

talep = marjinal fayda




rekabetci piyasada (kismi) denge

max (toplam kazang = tiiketici kazanct + Uretici kazanct) =

q’ q’
max U p(q)dq —p*q* +p*q” —f mc(q)dq) =
0 0

. .
max ( fo p(q)dq — fo mc(q)dq)

~ fiyat (p) = marjinal maliyet(MC)

verimlilik - p = mc
marjinal fayda = marjinal maliyet




piyasa cokusleri

* ancak gercek dinyada, ‘esyanin tabiatindan’ kaynaklanan
* rekabet acigi (yetersiz rekabet ve dogal tekeller)
* bilgi eksikligi ve
 piyasa disi maliyet ve kazanclar (dissalliklar)

piyasa ¢okuslerine yol acar:
 piyasalar dengeye ulasamaz
e verimlilik saglanamaz

* bu durumda liberal devletin gorevi:
* rekabeti saglamak (RUK)
« seffafligi saglamak, tiuketiciyi bilgilendirmek (TUKODER, KAP)
* piyasalari diizenlemek, yani regiilasyon (SPK, EPDK, RTUK, BDK, vb..)

gibi yontemlerle piyasa cokislerini engellemek veya gidermektir
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piyasa ¢okusleri: dissalliklar

» fiyat sistemi disinda gerceklesen kazanc (+) ve maliyetler (-)
* grip asisi (+)

arilar ve polinasyon (+)

bakimli evler, bahceler (+)

yeralti sulariile sulama (-)

bakimsiz evler, bahceler (-)

giiriiltd (-)

 dissalliklarin en 6nemli nedeni: erisim ve paylasima acik kamusal mallar
e ortak kamusal mallar
* kisith kamusal mallar
* saf kamusal mallar
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piyasa cokusleri: (+) ve (-) kamusal mallar

(+) kamusal mallar
piyasalarda bedavacilik - arz yetmezIligi

(-) kamusal mallar
pivasalarda istismar - arz fazlasi

su, iIrmaklar

su kirliligi

dogal kaynaklar

hava kirliligi

kirlar, ormanlar, piknik alanlari

bakimsiz cevre

guvenlik, emniyet, is guvenligi

karbon atiklari

ulusal savunma

guraltd, vb..

bilgi

egitim, okullar

haberlesme

kalthr

enerji

yayin frekanslari

ucus koridorlari, vb...
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elektrik sektoriinde
kamusal mallar

erisime kapali
(exclusive)

erisime acik
(nonexclusive)

ozel (private)

ortak (common)

paylasimsiz enerji
(rival) glc¢
kisith/sikisik (congestible) kisith/sikisik
iletim hatlari sebeke voltaji
yari-paylasimli dagitim hatlari sebeke frekansi
merkezi klima stabilite
sebeke glvenilirligi:
(glvenlik, donen yedek)
(yeterlik, duran yedek)
safi kamusal (public)
paylasimli modern sanayi (+)
(nonrival) sokak aydinlatmasi (+)

karbon atiklan (-)
iklim degisikligi (-)
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piyasa cokusleri: dogal tekeller

* Uretim arttikca ortalama maliyet
* elektrikte iletim ve dagitim sektor
* Uretim -- teknoloji bazinda -- doga

er dusmeye devam eder
eri dogal tekel niteligindedir

tekel yapisi sergiler

* bu sektorlerde maliyet minimizasyonu tekelci Gretimle
mumkunddur; rekabet verimlilige aykiridir, israfa neden olur

* ancak ortalama maliyetler dustukce, p = mc kosulu

isletmeyi iflasa goturur
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Pm

talep = WTP

dogal tekellerde
e tekelci kari
* regUlasyon zarari

ortalama maliyet

marjinal maliyet

marjinal getiri

15



devletin onundeki iki secenek:

1.

uretim, iletim ve dagitimi dogrudan Utstlenmek; bu durumda devlet
verimliligi (p = mc) saglayarak, dogan zarari hazineden karsilar (muhasebe
zararl ekonomik zarar olusturmaz, aksine toplumsal fayda maksimize edilmis
olur)

Uretim Ozel sektor tarafindan gerceklestiriliyorsa regililasyonla tekelci refah
kaybi giderilmeye calisilir:
* lisanslama

tarifeler

vergiler ve subvansiyonlar

emisyon limitleri

karbon sertifikalari
vb..
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Ozellestirme neden istenir?
Ozellestirme tezleri:

elektrik devlet eliyle Uretilirse:

e asiri istihdam, yenilenmeyen teknolojiler vb. nedenlerden dolayi verimlilik
saglanamaz

e yatirimlar icin yeterli sermaye bulunamaz

isletmeler zarar eder, vatandasin parasi carcur olur

elektrik pahaliya gelir, fiyatlar yikselir
elektrik 6zel sektor eliyle Uretilirse:

* rekabet sayesinde verimlilik saglanir, Gretkenlik artar
* fiyatlar duser

 devletin butce acigl kapanir



dlinyadan istatistikler
* Avustralya’da tuketici ve elektrik fiyat endeksleri:
1990, TFI = EFI =100
2006, TFI = EFI = 150 (6zellestirme 2006’da hizlaniyor)
2014, TFI = 170,EFI = 330

* Victoria eyaletinde 6zellestirme sonrasinda:

1995 — 2012 donemi sonunda EFI = 4TFI
sektorde beyaz yakali sayisi 6 000 iken bes yil sonra 19 000

* Avustralya genelinde (2014): 6zel sektorde uretkenlik devlet
sektorunden dusuk

* bircok tlkede (Ingiltere, dogu Avrupa) benzer durum séz konusu
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kaynaklar:

* “The privatisation of Australian electricity: Claims, myths and facts”
Lynne Chester, The University of Sydney
The Economic and Labour Relations Review
2015, Vol 26(2)
* ““The shocking truth about the privatisation of power”
Shane Green
The Sydney Morning Herald
November 9, 2013



Ozellestirme neden istenmez?

* butunsel optimizasyon mumkun olmaz; sistemde maliyet
minimizasyonu saglanamaz

* ancak toplu talep belli 6lctide tahmin edilebilir, fiyat tahmini
mumkuin degildir; bu nedenle saghkh is plani, fizibilite
vapilamaz, yatirim kararlari kumara donuistir

* risk primleri ve maliyetler artar, fiyatlar yukselir, verimlilik
(p = mc) saglanamaz,

* vatirnmlar geriler, arz guvenligi tehlikeye girer

* tekelci kazancin onu acilir, reglilasyon gerekir
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serbest elektrik piyasasinda regulasyon ise yarar mi?

* devletin uretim-iletim-dagitimda optimal yatirim ve isletme
planlamasi yapmasi, bunun icin gerekli teknik ve bilimsel kadrolara
sahip olmasi gerekir

 reglilasyonun (vergiler, tesvikler vb..) planlamadan elde edilecek
optimal c6zumler dogrultusunda, toplum yararini saglamasi beklenir

* bu ise ancak gercek bir demokratik stire¢ icerisinde mumkun olabilir

* oysa serbest piyasalarin uzun donemdeki amaci (p = mc) sermayenin
amaclariyla bagdasmaz

* sermaye rekabetci serbest piyasa istemez, butun firma stratejileri
bunun tam aksini (p > mc), yani tekelci konuma ulasmayi hedefler
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 (George Stigler, James Buchanan vb. iktisatcilara gore) regulasyon icin
gerekli olan demokratik stirec genelde islemez:

* regllasyon, sermaye, blrokrasi ve siyasetciler arasinda oynanan bir
oyuna, kamu gorevlileri ve rakip kapitalistler arasinda c¢ikarlarin pay
edildigi stratejik bir alana donusur

* aktorler toplum yararina degil, kendi cikarlarina goére davranirlar

* regllasyon guclu lobilerin istekleri dogrultusunda gerceklesir, sermaye
karlari oncelik kazanir

* burokrasi buyur

* Uretim disi maliyetler (transaction costs) yukselir

* piyasa rejiminin vaadi (p = mc) hicbir zaman gergeklesmez
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Tarkiye’de durum ne?

* TEK doneminin kadrolari dagitildi, bilgi birikimi 6zel sektére dahi
aktarilamadan yok edildi

* dzellestirmenin yarattigi sorunlar eli kolu bagli bir EPDK’ya tevdi edildi

* isletme ve yatirim ortami buylk belirsizliklere maruz; sektor arz fazlasi
ile arz acigl arasinda gidip geliyor, gereksiz maliyetler artiyor

e para kazanmayi uman firmalar careyi rekabette degil, lobilerde ve
cikar iliskilerinde aramak zorundalar

* piyasa, pey surilen bir kazang ve israf alanina dontgsmus halde
* bu durumun ‘piyasa ekonomisinin geregi’ oldugu gorisu yaygin

* oysa bu durumda ne verimlilik mumkiin, ne de toplum yarari..




system dynamics
buylime modelleri multiagent simulation
l Bayesian risk assesment...

denge (ve dengesizlik) modelleri > makro-modellcEtaES \

optimizasyon (aktivite analizi) modelleri \ v
statik \

: \ 4
makro-modeller: genel denge \ kismi denge | |
l dinamik

tek sektorlii \ sektorel optimizasyon \
\ 4
\

cok sektorlu \ fayda-maliyet analizleri
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ornek model: maliyet minimizasyonu

min Z O+ EC,
Zt
t
ENt — ENt(ELt, Pt:St) - [E]tzt enerji
EC, = ECi(wy, [E];z;) enerjimaliyetleri
[Bl;z, = EN, enerjitalepleri
|A];z; = 0 aktivitelerarast iliskiler

z; = 0,Vt aktivite vektory,

ENt =?

enerji ve planlama - caglar gliven
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ornek model: kismi denge

Z f [ (EN,) dECt]dEN
max —_
it t Pt p t dEN, t

EN; = EN.(EL{, P;, S;) = |E| ¢z enerji

EC, = EC,(wy, [E];z;) enerji maliyetleri
|A]:z; = 0 aktivitelerarast iliskiler

z; = 0,Vt aktivite vektoru

enerji ve planlama - caglar gliven
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ornek model: enerji-ekonomi-cevre

max W = Z peU(Cy)
t
Y, = Y; (K, Ls, EN;) ﬁr;tim fonksiyonu
EN. = EN.(EL;, P, S;) = [E];z; enerji
EC, = EC.(w¢, |E];z;) enerji maliyetleri
Y = GDP. + EC; gayrisafi uretim
GDP, = C; + I, + X, — M,

|A];z;, = 0 aktivitelerarast iliskiler

EM, = EM.(EN,) = [AT];z; < EM,; emisyon kisitlart
z; = 0,Vt aktiviteler

enerji ve planlama - caglar gliven
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veya.

max W = Z p:U(Ct, EM,)
Zt ¢+

dU dU dEM,
- > 0, O.!
dC, dEM, dEN,

enerji ve planlama - caglar gliven
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